

白门一决

王珍国送萧衍一面镜子,萧衍回赠两块断金 部下倒戈,东昏侯命丧白门内

郢州之战后,小皇帝萧宝卷学乖了,不再派兵出援,而是向各地发出勤王命令,决定学萧衍以逸待劳,在建康城外一决胜负。面对萧衍的节节顺利,萧宝卷倒是有圣上气派,一点不着急,“游骑如旧”,还对人说:“须来至白门(即城南宣阳门)前,当一决。” 思辨

第一战

李居士(萧宝卷部下)
PK
曹景宗、吕僧珍(萧衍部下)

李居士指挥无能,反怪百姓房子碍事

8月19日,萧宝卷令江州刺史李居士任总指挥,屯兵建康西南门户新亭。9月17日,萧衍前军曹景宗率精骑1000进至江宁镇(离新亭10里的临江之滨)。李居士得悉曹景宗部人疲马乏、兵力又少,想以逸待劳,以多击少,遂派兵去打,居然落败。李居士显然没有好好研究对手,不知道曹景宗从小“善骑射”,“以胆勇知名”。20岁那年,曹景宗随父亲公干,路上被几百个蛮人打劫,他利用背上的百余支箭,驰马连射,每箭必杀一人,吓得蛮人奔散。

李居士败给曹景宗,见建康城郊吕僧珍部兵少,又率精兵1万去攻。吕僧珍留下主力坚守阵地,亲率300人利用房屋作掩护,悄悄绕到敌军背后。战斗打响,李居士虽占据兵力优势,但遭到前后夹击,军心动摇,大败而归。事后,李居士不检讨自己指挥无能,反怪老百姓的房子为敌军提供掩护,造成自己失败。于是,他请准萧宝卷,把秦淮河以南的房屋全部烧掉平毁,造成百姓流离失所,怨声载道,大失人心。

第二战

王茂(萧衍部下)
PK
席豪(萧宝卷部下)

两大骁将都孤身出战,结局大不同

萧宝卷见李居士连战连败,决定易人增兵再战,这次派出的统帅是征虏将军王珍国(原徐州刺史)。守军精兵10余万部署在城南秦淮河南岸,拆掉朱雀桥,企图背水一战。10月13日,双方主力决战。交战之初,守军没有退路,士气迸发,占据上风,眼看萧衍军阵脚乱了,开始动摇后撤。救世英雄王茂及时出现,他身先士卒,手执单刀,直冲敌阵。此举相当冒险,如果士卒不跟进,王茂先孤身冲入敌阵,不被乱刀砍死也会被马踏成肉泥。看来王茂平时治军不错,爱兵如子,部将韦欣寸步不离,挥舞着铁槊

护卫主子,其他官兵也高呼杀声跟进反击。曹景宗见王茂率兵首先杀进敌阵中央,及时下令全线反击。这回轮到朝廷守军顶不住了,监军太监王宝孙大骂诸将怕死。骁将直合将军席豪忍不住策马出战,带头冲入萧衍军阵中。席豪是朝廷的一员骁将,可惜没有王茂的号召力,单骑冲进敌阵不久就被砍下马,战死在乱军之中。守军见状胆寒,又无退路,纷纷往秦淮河里跳,想游回北岸。先跳下去的还没游开,就被后跳下去的踩到水下……直到尸体垒积成一座肉桥,其余守军才踏着尸桥,逃进城中。

第三战

萧宝卷
PK
萧衍

萧宝卷太吝啬,部将王珍国临阵倒戈

现在,萧宝卷只能龟缩在宫城里,这是他的最后一道屏障。虽然小皇帝被团团围住,大祸临头,可不知道为什么一点都不紧张,心理素质好得很。而且,他兴致一来,还穿上大红袍,登上城楼观赏敌军,好几次差点被箭射中。到了这样的生死关头,萧宝卷竟还舍不得把金银财宝拿出来犒赏激励将士。太监茹法珍跪求说,重赏之下,必有勇夫。萧宝卷反驳:“反贼难道就只捉我一人吗?为什么偏偏向我要赏赐?”大概因为和商女出身的潘玉儿混久了,小皇帝完全变成吝啬的生意人嘴脸。后堂放着几百块大木板,将士们想拿去加固城防。不料皇帝大怒,说自己留着要做宫门。不管怎么说,萧宝卷此时手里还有7万之兵,有翻盘的本钱。台城

守军不时出城发起反击,不过都被打了回来。由于宫城坚固,城外的萧衍决定放弃强攻,采取长期围困的战术,在台城外又围上一道壁垒。他知道,城中储存的粮食有限,只够7万之众吃3个月,缺少外援,时间一长只有投降一途。城中守军反冲击失败,发现城外又建起了长围壁垒,攻打围垒必然伤亡不小,于是再接到出击命令,干脆做做样子,出城门不远,摇旗呐喊一阵就回来了。萧宝卷真是长不大,捞不着真仗打,也不肯闲着,与侍从们玩起了打仗的游戏。他还假装被打死,令人用门板抬着走,号为“庆胜”,企图以假死代真死,消灾去祸。如此游戏大家,古今可能只此一人!萧衍本打算围城3个月,没想



先前郢州之战使朝廷军队在外地战场遭到沉重打击,造成沿江守军纷纷投降。朱雀桥之战使朝廷主力军在核心战场受到重创,不少人看到萧宝卷末日将至,立即改换了门庭,如东府城守将徐元瑜、新亭守将李居士、东宫守将桓和。石头城是宫城的西面重镇,守将光禄大夫张瓌也放弃险要跑回宫中。萧衍遂进据石头城,挥军进攻宫城6门,并迫降了南京周围的京口(今镇江)、广陵(今扬州)、瓜步(今六合东南)、破墩(今丹阳)等城。萧宝卷犹如一只八爪都被卸去的螃蟹,只能等死。



王珍国以镜子表明投诚心迹

到1个月就摆平了。说起来,萧衍还得感谢萧宝卷宠幸的两个太监茹法珍、梅虫儿。守军看到皇帝吝啬的德性,心知就算拼命打赢了,也没什么赏赐,日渐离心,不肯力战。这两个太监向萧宝卷打小报告,说有些大臣和将领作战不力,得杀几个以儆效尤。守军统帅王珍国和副统帅张稷听说这事,又气又惧,害怕杀到自己头上,赶紧密谋献城投降。王珍国送了一面镜子给萧衍,萧衍回赠两块断金,两人很是默契:王珍国暗示真心投诚,心如明镜;萧衍表示两人同心,其利断金。他们不用书信往来,是担心落到他人之手,成为铁证,坏了大事。战后,王珍国一直把萧衍送给自己断金作为吉祥物带在身上,此物甚是吉祥!

对决结束

萧宝卷脑袋被砍,潘玉儿自缢身亡

12月6日晚是萧宝卷在世上的最后一晚。他没有紧张得睡不着觉,作息时间如常,像往常一样在含德殿听歌看舞后才上床。突然,他听到外面动静很大,知道不对劲,赶紧从大殿北门溜出,跑到后官去。可惜太晚了,后官宫门已关,小皇帝在门前彷徨无措。这时太监黄泰平及时赶到,可惜不是来救驾,而是来索命。萧宝卷的膝盖被黄泰平砍中,扑通跪倒在地,抬头一看,砍伤自己的竟是平日低三下四的太监。到了这个时候,萧宝卷还大耍皇帝威风,骂道:“你这奴才,要造反吗?”萧宝卷跪坐在地上,疼得钻心。想当年,他玩游戏牙齿受伤,太监们飞也似的去请太医。现在呢,皇帝的血流了一地,太监们围在旁边无动于衷。萧宝卷的痛苦很快就结束了。副帅张稷派来捕杀小皇帝的心腹、兖州中兵参军张齐随后赶到,手起刀落,砍下萧宝卷的脑袋。王珍国

和张稷知道,很多人(包括自己)要保住项上人头,都得靠萧宝卷这颗人头。所以连夜召集官员们在一封信上签字,然后用黄油浸过的布包裹这颗重要的人头,派使者出城送给萧衍。王珍国和张稷对使者的选派也很用心,被选中的使者官不大,仅为国子博士,但身份很特殊,乃是昔日的“竟陵八友”之一、萧衍的老朋友范云。小皇帝死了,怎么处理他的宠妃潘玉儿呢?萧衍准备杀掉。可带到眼前一见面,发现潘玉儿实在太漂亮,怜香惜玉,又舍不得了,还想纳为己有。范云一个人劝不住,又把王茂拉来,两人一起坚决反对。将领田安启恰好在场,乘机请准把潘玉儿赏给自己。哪知这个潘玉儿竟有些骨气,不肯下嫁,洞房中自缢而亡,死前留下一句话:“死尔而已,义不受辱”。这事引得后人北宋大才子苏东坡颇有感慨:“玉奴终不负东昏”。

尾声

搬走两块绊脚石,萧衍称帝

萧衍攻取建康后,利用皇太后的名义,给自己搞了一堆官职,如中书监、大司马、录尚书事、骠骑大将军、都督中外诸军事等,反正是全面掌控了南齐的军政大权。中兴二年(502年)正月,萧衍即位相国,并以10郡封梁公,不久又进爵为王。他开始考虑如何处理齐和帝萧宝融。新政权萧颖胄的职位比萧衍高,但他在建康城破之前的11月就知趣地病死了。齐和帝萧宝融年仅15岁,身体倍儿棒,没法自然死亡。3月,萧衍请和帝从江陵迁回建康。萧宝融

是明白人,清楚自己只是道具,已经没有了利用价值,在归途中就主动禅位于萧衍。不久,萧衍在沈约等人建议下,逼迫年仅15岁的和帝吞金自尽。萧宝融可怜巴巴地说:“要我死用不着金子,好酒就够了。”(我死不须金,醇酒足矣)等萧宝融喝得烂醉,使者郑伯禽上前将其掐死。502年4月,萧衍称帝建梁。萧衍代齐建梁后,鉴于南齐萧宝卷十分昏聩,建康在自己起家的雍州之东,他送了萧宝卷一个外号叫“东昏侯”。